

本报讯(记者栗凤娇 通讯员高歌)记者4月2日从河南省人民医院获悉,积极控制血脂是预防和治疗心脑血管疾病的重要措施。该院血液净化中心近日为一名49岁的男性高脂血症患者成功实施了省内首例加热双重滤过血脂分离。在门诊3个多小时的治疗结束后,患者感觉较治疗前明显轻松许多。经前后化验对比,各项血脂指标均较之前下降了50%左右。

任先生是郑州市一家公司的白领,在今年单位体检时发现自己血液中甘油三酯、总胆固醇、低密度脂蛋白指数竟然都是正常值的2倍。在经过保守治疗后,降脂效果不明显。在朋友的推荐下,任先生到河南省人民医院血液净化中心进行加热双重滤过血脂分离。

据省人民医院主治医师张宏涛介绍,体外血脂净化疗法是指将患者血液中以低密度脂蛋白(LDL)为代表的多种心脑血管疾病危险因子在体外清除后再回输到体内。

近年来,体外血脂分离技术已逐渐成为治疗难治性高脂血症的重要方法。河南省人民医院率先开展的这一先进技术,能够进行高选择性的双重滤过血脂分离,能够在不输入任何液体、不废弃任何血浆的情况下,选择性地清除高血脂。这样可以避免了双重血浆置换造成的白蛋白流失。对于不适应降脂药物或药物控制效果较差的高脂血症患者,以及因血黏度过高引发心、脑缺血或梗死的患者,体外血脂分离术治疗是最佳选择。同时,该技术在预防、治疗脑梗死、冠心病和其他缺血性血管疾病(严重肢体缺血性疾病、视网膜血管阻塞、急性听力丧失等)以及预防血管支架置入术后再狭窄等方面均具有较为广泛的应用前景。

责编 栗凤娇 美编 一伊

5

为疫苗接种“多留一份心”

本报记者 刘 昶

前段时间,深圳康泰乙肝疫苗疑似致死事件曾引起全国关注。近期,国家食品药品监督管理总局联合国家卫生和计划生育委员会,通报了其对这一事件的调查进展;经初步调查,未发现深圳康泰的乙肝疫苗存在质量问题。

疫苗是安全的,可是这场危机所带来的阴影并未完全散去。一些家长仍然对预防接种工作不是十分了解,对接种疫苗应当注意什么问题也不明白,于是为预防接种“多说一句话,多留一份心”,成为省内许多预防接种门诊近期所推行的一种全新服务模式。

便捷分诊提高效率

一走进郑州市中原区汝河路社区卫生服务中心预防接种门诊,《规范疫苗接种指引》《预防接种流程图》《疫苗接种温馨提示》等映入眼帘,“接种疫苗后,请留下观察30分钟,如无不适方可离开”的提醒标语挂在最醒目的位置。往里走,接种登记区、候诊区、接种室入口、留观区等分区清晰、标识清楚,在接种登记区旁边,一份标明疫苗名称、类别、预防疾病、生产厂家和价格的疫苗价格收费明细表一览无余。

培训后才正式上岗。”

信息系统利于把控

不只是汝河路社区卫生服务中心,郑州市的许多预防接种门诊都实现了同河南免疫信息化平台的对接。这一系统不仅可以管理已经登记在册的预防接种儿童,还预设有接种信息提醒系统,可以及时提醒接种者按时接种、对其进行跟踪管理。

“除了信息管理系统,冷链系统也是保证预防接种工作保质、保量进行的重要部分。由于不同疫苗的存放温度不一样,系统可以根据温度做出监测和预警,保证了疫苗的质量。”李佳佳说。

针对从2013年发生的乙肝疫苗疑似致死事件,河南省不仅在畅通信息系统上为患者提供了保障,也对疫苗监管信息进行了及时公布。

记者从河南省疾病预防控制中心了解到,这事件对我省基本没有影响,2013年河南乙肝疫苗中标企业是大连汉信,我省有大

量此类乙肝疫苗的库存。

办法总比困难多

“预防接种工作面对的多是儿童和家长,需要更多的耐心和细心。有时候,‘多说一句话,多留一份心’,问题就能够得到很好的解决。”郑州市中原区林山寨社区卫生服务中心主任杨军伟说。

在杨军伟的印象中,林山寨社区卫生服务中心的预防接种不良反应事件不多,可有一次发生的事情让他印象深刻。

几年前,一名6个月大的幼儿在林山寨社区卫生服务中心接种了乙肝疫苗之后持续发热两天,家长带着孩子在专科医院就诊,孩子被确诊为病毒感染。可是那位家长却坚持认为孩子的这些症状是疫苗接种后的不良反应,不给孩子服药,甚至情绪激动地来到了林山寨社区卫生服务中心。

面对这位家长,林山寨社区卫生服务中心的预防接种服务人员耐心与其沟通,并陪同家长一起带着孩子到专科医院进行治疗。

随后,家长逐渐了解了病因,并同意给孩子服药,两天后孩子的体温恢复正常,该中心的服务人员仍然坚持对这名患儿随访一个月。

杨军伟说:“这就是我们尽最大努力,守护接种儿童健康的写照。”

目前,林山寨社区卫生服务中心所在的郑州市中原区已计划将辖区内的23家预防接种门诊全部进行升级改造。不久后,一种“五星级”、规范化、流程化的预防接种服务,社区居民就可以享受到,为疫苗接种“多留一份心”的预防接种理念也将更加深入人心。

本报讯(记者栗凤娇 通讯员张卫兵)记者4月2日从河南省卫生厅获悉,河南省卫生厅、河南省教育厅转发国家卫生和计划生育委员会办公厅、教育部办公厅《关于开展学校结核病防控工作自查的通知》,要求各省辖市、省直管县(市)卫生局、教育局,省疾病预防控制中心进一步加大学校结核病防控力度,认真开展学校结核病自查工作。

省卫生厅、省教育厅转发国家通知 开展学校结核病自查工作

本报讯(记者栗凤娇 通讯员张卫兵)

教育行政部门要高度重视,认真组织辖区内医疗卫生机构、疾病预防控制(结核病防治)机构做好自查工作,并全面负责资料的收集、汇总和上报;各级教育部门按照要求,组织辖区内的有关学校认真开展自查工作;县级卫生局、教育局于4月20日前将汇总表上报至所在省辖市,各省辖市、省直管县(市)卫生局、教育局于4月25日前将汇总表上报至省卫生厅和省教育厅。

我省加大春季传染病防控力度

本报讯(记者栗凤娇 通讯员张卫兵)记者4月2日从河南省卫生厅获悉,河南省卫生厅要求各省辖市、省直管县(市)卫生局,省疾病预防控制中心加大对春季传染病防控工作力度,保护广大人民群众身体健康。

据了解,郑州市第一中学、河南理工大学、卢氏县一高分校等几所学校近日相继发生结核病聚集性疫情;全省手足口病发病率快速上升,明显高于去年同期;麻疹、流行性腮腺炎等呼吸道传染病也呈季节性高发状态。

省卫生厅要求,各级卫生行政部门要科学评估本地区传染病疫情发生的风险,认真分析已发生的疫情特点,及时启动相应工作机制或预案,有效控制疫情的发生和流行;各级疾病预防控制机构要充分利用传染病网络直报和专病报告系统,密切关注手足口病、结核病、麻疹等疫情,提高各监测系统的敏感性和监测质量,强化疫情定期分析机制,及时发现和处置聚集性病例,科学开展疫情预测、预警工作,有力指导辖区内传染病疫情防控;各级结核病防治机构要加强对辖区内寄宿制学校结核病疫情防控工作力度,保护广大人民群众身体健康。

省卫生厅强调,各地要高度重视学校、托幼机构、医院等重点场所春季传染病的防控措施落实情况,加大对学校和托幼机构晨检、因病缺课登记工作的督导力度;及时处理聚集性疫情,避免重点场所出现较大传染病暴发或疫情蔓延;发现学生结核病患者和疑似患者时,及时进行传染病疫情网络直报,杜绝医疗卫生机构的瞒报、漏报和迟报问题;进一步做好预防接种等基础工作,从根本上减少麻疹、流行性腮腺炎等疾病的传播和流行;广泛宣传春季传染病防治知识,及时做好疫情风险沟通。



专家指导手把手 业务传授心贴心



本报讯(记者刘永胜 通讯员杨星旗)记者4月2日从洛阳市疾病预防控制中心获悉,该中心传染病防治所一行5人到该市老城区疾病预防控制中心督导疟疾消除工

作,并为该区8家医院的临床大夫、镜检员进行业务培训。

洛阳市老城区卫生局、老城区疾病预防控制中心高度重视此项工作,定期指导辖区医院监测本地疟疾病例,完成发

热病人年度血检任务,对临床医生和镜检人员进行考核。

培训中,洛阳市疾病预防控制中心专家和临床医生进行了互动,手把手指导镜检员查看“疟原虫镜检血片”。

控烟需要榜样力量

□薛小锋

我国有3.5亿吸烟者,每年有100万人死于与烟草相关的疾病,控烟势在必行已成为共识。然而,尽管吸烟对健康有害,控烟的现实却不容乐观。

今年1月20日,国家卫生计生委、中央文明办、中央直属机关工委、中央国家机关工委和国家机关事务管理局五部门联合发出倡议书,号召中央和国家机关及其工作人员,贯彻落实中共

央办公厅、国务院办公厅印发的《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》,从现在做起,带头遵守公共场所禁止吸烟的规定,拒绝烟草危害,培养和树立文明健康的生活方式。这实际是为领导干部、国家公务人员提出了要在整体上做控烟榜样的要求。

公共场所禁烟,是每一个公民的义务和责任,宣传教育是手段之一,关键还要各级政府部门的公务员严格要求自己,做表

率,不在公共场所吸烟,并善意

规劝他人,不吸烟、不敬烟、不劝烟;各级党政机关、企事业单位在公务接待中,也应做到不提供烟草制品。如此上行下效,必然会造成全社会共同推动公共场所禁烟的新风尚。

公共场所禁烟,需要公众支持。疾病预防控制机构更须加大宣传力度,使公众深切了解烟草的危害、控烟的意义。各类媒体也应持

续不断、有针对性地进行公益宣传,普及戒烟知识、方法、手段。禁烟,有赖于国民素质和社会文明程度的提高,也应该通过立法,将吸烟有害健康纳入中小学教育课程,遏制青少年烟民的增长。

控烟,还需要全社会共同参与。要充分发挥各级领导干部的榜样作用,让他们充分认识带头在公共场所禁烟的重要性,模范遵守公共场所禁烟规定,以实际行动做表率,自觉维护法律法规权威,自觉维护党政机关和领

济源市疾控中心重视校园结核病防控

本报讯(通讯员赵强)记者4月2日从济源市疾病预防控制中心获悉,该中心高度重视学校结核病疫情防控。

济源市疾病预防控制中心认真落实学校结核病防控制度,对



3月27日,许昌市疾病预防控制中心全体干部党员来到该市群众路线教育基地——许昌县杨水才纪念馆参观学习,并在杨水才塑像前重温入党誓词,深入开展党的群众路线教育实践活动。

王正勋 黄建国/摄影报道

完成公共卫生检测任务

协办:郑州市疾病预防控制中心(0371)67135330

本报讯(通讯员孙丽梅)记者4月2日从郑州市疾病预防控制中心获悉,该中心微生物检验所检验人员早上一上班,就一头扎进实验室,制备培养基、开展检验检测,进行实验物品的高压灭菌,大家在各自的岗位上忙碌地工作着。这只是微生物检验所每日辛勤工作的一个缩影。

近日,由郑州市疾病预防控制中心微生物检验所、消毒与虫媒生物所承担的国家项目——医院消毒感染检测正式启动,同时,市卫生监督局下发的第一季度美容美发、游泳池水、歌舞厅卫生监督监测任务同时展开。这两项工作均要求在规定的有限时间内完成,时间紧,任务量大,要求高。

郑州市疾病预防控制中心微生物检验所的工作人员在人员少、样品量大、检验繁重的情况下,发扬吃苦耐劳、团结协作的精神,舍小家、顾大家,坚持日常工作日延时加班、节假日不休息,共完成了124份医院消毒样品,194份美容美发、游泳池水、歌舞厅卫生监督监测样品及委托样品,共消毒餐具88份,完成1747项次的检测任务,圆满完成了上级交办的工作,展现了疾控人团结协作、爱岗敬业、爱拼敢赢的精神和风采。



孙丽梅/摄

Z 杂谈